

## 首修族谱 后记

人类社会早期，随着生产力的发展，母系氏族过渡到父系氏族。为了巩固父权制，人们把自己的祖先神化，产生了祖先崇拜，通过举行祭祖仪式来祈求祖先保佑、祭祖活动的意义，一是重视血缘关系，明确上下辈分，追念共同的祖先；二是宣扬祖先的功德，祖先都是创业传世，品德高尚，垂范后人的存在。三是加强亲缘关系，唤醒氏族团结的感情，激励建功立业的精神，对氏族成员有着深刻的教育意义。

一直以来，老百姓只能以『在家或路祭』的方式来祭祀自己的祖先。直到大明朝嘉庆十五年颁布诏令，允许民间『联宗立庙』，从此，祠堂成为教化之场所，寻根祭祖之圣地。近半世纪以来，有部分人认为宗祠、宗谱是

封建时代遗物，不值得提倡。但是，事实证明，宗祠与宗谱作为民族文化遗产保留了第一手资料，是无可估量的宝物，是珍贵的人文资料。它对我们深入研究中国发展史，有不可替代的作用。文化大革命时期，大部分祠堂、族谱被毁。民间家族观念渐渐淡化，出现孝义不全，有老不养，老一辈享受不到承欢膝下的天伦之乐；有子不教，年轻一代不能做到友爱互助，赌博竭力，吃喝玩乐无度的现象。因此，重树建祠、祭祖、修谱之风显得尤为重要。

跟随时代步伐，2019年，我们兴建北泉公祠，建祠期间，资金筹措特别艰难，为了缓解资金压力，尽快尽好地兴建祠堂，建祠筹委会及宗亲，不辞辛劳，不计报酬，在工地上献计献策，忙前忙后。工地上，他们曾流下的一滴滴汗水，说过的一句句家常话，急促的脚步声，一次次开会的讨论声，仿佛

还洒落在祠堂的每一个角落，激励后人奋力前行。宗亲们风清气正的品德正是留给后人最好的

的馈赠。祠堂建好后，我们又开始编纂公祠首修族谱。在编纂过程中，遇到收集资料

困难，整理资料难度大的情况：但是，经过宗亲们的共同努力，终于编纂成功了！《杨氏北泉公祠首修族谱》是北泉公家族文化的发展史，是平民史册，处处有家人收集资料、整理资料的影子，有家的味道！

回顾过往，南阳村熊家洲、陈家台最早的学校设在大王庙里，后设在钟家老屋钟英家里。民国二十八年，先贤杨宏禧率元林公位下族人建好志曾公祠后，校就设在志曾公祠里。

先贤杨宏禧点燃了北泉公家族事业的星星之火！为北泉公后人树了一面『尊祖敬宗、敦亲睦族』的旗帜！

蓝天白云下，青砖碧瓦、雕梁画栋的志曾公祠是陈家台最亮丽的风景；黄昏夕阳里，飞檐翘角、古色古香的志曾公祠是一方独特的『印章』，它沉淀了族人生活中的喜怒哀乐，承载了族人的期盼和厚望。

因志曾公祠承担了教学义务，才逃过了文化大革命的浩劫，保存下来了。

由于年载久远，志曾公祠出现漏雨，墙面脱落，木楼腐蚀等情况。1989年，在杨庆日宗亲带领下，志曾公祠第一届理事会成立了。老一辈宗亲杨宏元、杨宏棉、杨宏月、杨宏树、杨开裕、杨庆锡、杨开初、杨开全、杨开国、杨开炳、杨庆日、杨封三、杨省三、杨育三、杨庆祝、杨传华、杨开完、杨传银等，他们到山上去砍树，用厚重的肩膀把树扛到祠堂，安放在屋

梁上，用灰桶一担一担地把水泥砂浆挑到屋上，翻新修缮祠堂。日复一日，年复一年，寒来暑往，从未间断。面对困难，他们绝不气馁、从不抱怨。他们为北泉公家族事业、家族文化的发展奠定了坚实的基础！

志曾公祠虽然被拆除了，但它却像一位辞世的母亲，永远是儿女心中挥之不去的眷恋！

保护祠堂，努力去光宗耀祖，是北泉公族人的共识，更是平凡的坚守！家族事业、家族文化的传承与发展任重道远，个人的力量单薄，需要宗亲们的共同努力才能完成！更需要生生不息的后人去发扬光大！

以良公十九世嗣孙传甫

公元二零二一年辛丑十月二十二日

## 首修族谱 后记

大约在5000年前，人类进入父系氏族公社时期。随着生产力的发展，男子成为农业等主要生产部门的主力，社会地位相应提高，遂使父权制代替母权制。这时，私有制已产生，一夫一妻的个体家庭已成为社会基本单位，私有财产由儿子继承。这种社会变化，为了更好地维护以男子为主体的父权制和私有财产继承权，要求形成新的道德观，强调孝道，并进行孝的教育。

何为孝？孝是孝于父母，起之于『发肤受之父母』。有四个层次的含义：养父母之身，养父母之心，养父母之志，养父母之慧。孝又是忠，『忠』原指为人诚恳厚道，做事尽心尽力，后有忠于他人，忠于君主及国家等多种含义。『孝』是『忠』的基础。当一个人将对父母孝顺之情给了一个国家和一个君主时，孝是忠。当一个人为百姓祈福、为苍生立命、为万世开太平，让

百姓安居乐业、父母不受苦时，他做到了最大限度的孝。因此，忠孝是合一的。

忠孝是『修身齐家治国平天下』的基础。日常生活中，除了给父母钱财来保障他们的生活外，在外还要为父母保存颜面。当明白这个道理的时候，我们一定会好好爱自己、兄弟姐妹之间能做到和睦相处、学习工作中一定会努力上进，不去做危害社会的事情，并竭尽全力去光宗耀祖，为天下人做榜样！历朝历代，建功立业之人都是忠孝之人。上古时代尧舜禹三位帝王、杨家将都是忠孝之典范。

忠孝是敬畏万物的基础。生命的成长在于敬畏，敬畏真理、敬畏因果、敬提世间万物。敬畏心可以唤醒耻辱心，克服傲慢心。一个人没有升起敬畏心，是不可能真正懂得感恩的，更无法开启幸福人生、智慧人生。

历史见证，大难大非面前，忠孝是一种超越平凡的勇气——舍生取义！战争年代，没有枪没有炮，毛泽东、周恩来等率无数革命先烈，用自己的顽强信念、血肉之躯，把侵略者赶出了国门，建立新中国。和平岁月里，面对洪水、地震、瘟疫，无数英雄壮士用自己的命保全了他人的命。2019年至2021年，新冠肺炎是世界性的灾难，医护人员离开自己的家人，不顾自身安危，奔赴灾区，救治病人。

中华民族五千年的文明浓缩成了『忠孝』两个字。

忠孝是万德之基；是中华民族的精神支柱；是我们的脊髓。它让我们的脊梁越来越直，越来越挺，『直』到让外国人刮目相看，『挺』到屹立在世界的东方！

中华民族最注重家庭教育，忠孝在潜移默化家教中培养。家教是人生的第一课堂，父母是孩子的第一任老师；家教是社会的重要组成部分。家教好，就能家道兴盛，和顺美满；家教差，不但殃及子孙，而且贻害社会。

古人告诉我们：『大道不离居室日用之常』只有重视家庭建设、注重家教、注重忠孝教育，才能做到让下一代健康成长，让老年人老有所养，社会和谐安定！

一个家庭兴旺、一个家族兴旺、一个国家长盛不衰，是要靠一代又一代人的努力才能实现。只要我们信念坚定，忠孝有加，一定能培养更多的忠孝子孙，为国家输送更多的栋梁之才！

以良公十九世嗣孙自力敬撰

公元二零二一年辛丑十月二十六日